ESG /2016
12° Classe . Exame de Geografia

6. Qual dos aspectos

. Republica de Mogambique
Ministério da Educagio e Desenvolvimento Humano ‘
Conselho Nacional de Exames, Certificagiio e Equivaléncias

Por uma escola livre /o SIDA

2* Epoca
90 Minutos

Este exame - T
contém quarenta (40) Perguntas com quatro (4) alternativas de resposta cada ums. Escol

a al¢ :
alternativa correctg e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas.

Onde foi criada a

1 A
A Alemanha Palavra Geografia?

B Franga C Grécia 0

d;S'OTZO séc’ulo XVI se demonstrou que esse movimento era aparenie: nio é o Sol que gira em volta

MATgaS, éalT errae os outros planetas que que giram em volta do Sol”.
A M Licia & RAMALHO, M. Helena (1989)

A que teoria se refere texto?

A Eurocéntrica B Geocéntrica ~€ Heliocéntrica D Teocéntrica
Que fenémend representa a figura 17 —

A Equindcio de Margo e |
B Equinécio de Setembro e orsl
C Solsticio de Dezembro SN T T i
D Solsticio de Junho '* ™ Raios solares |
| e i it - —————" |
l ,
) RO —- ;
SR o]
' fig. 1 !

A figura 2 representa a estrutura vertical da atmosfera.
Que designagio se dia a camada Y
atmosférica representada pela letra Q?
~A-Estratosfera

B Mesosfera

C Termosfera

D Troposfera

Como se designa o factor de clima que provoca a varia¢io da temperatura de acordo com a

proximidade ou afastamento do mar? .

A Altitude B Continentalidade ~ C Latitude D Vegetagiio
abaixo permite identificar uma depressdo barométrica?
férica aumenta da periferia para o centro

A A pressdo atmos ’
da periferia para o centro

B A pressdo atmosférica diminui
C Os ventos sdo desviados para a direita
D Os ventos sdo desviados para a esquerda
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A “onjuntg q

B Estado dg
¥ Fenémen
D Sucessio

aixo define o tempo?

as condigoes meteoroldgicas que habitualmente se repetem

atm9§fe,-a fum certo momento num, determinado lugar

08 atmosféricog que caracterizam o clima

de elementog climaticos num dado local

olidificagao , apida do magma na parte externa da crusta ferresf)r‘{.

guintes rochas e 0 processo de formagio referido na frase”
B Basalto C Granito D Sienito

Resulta dg ¢

Qual dag se
A Dioritg

Observe a figura 3.
Que designagag ge

X e as
Qual ¢ a opcio que estabele a correspondéncia correcta entre o elemento da coluna
Caracteristicag da coluna Y2

Y
Produtos expelidos pelo vulcdo
Depressdo no cimo do cone vulcanico
Elevagdo resultante de produtos vulcanicos
Manifestagdo secunddria de vulcanismo

“Trata-se de solos evoluidos, na quase total dependéncia das condicdes climdticas e da vegetacao,

com as quais se mantém em equilibrio”.
ANTUNES, Joio (1988)
A que tipo de solos se refere a frase?
A azonais B Interzonais C Intrazonais D Zonais

Em que fases abaixo se formam as marés mortas?
. Lua cheia e Quarto minguante

C Quarto crescente ¢ Lua nova .
[ Lua nova e Lua cheia

D Quarto minguante e Quarto crescente

Qual dos conjuntos abaixo apresenta as regides que constituem

populacionais do continente africano?
A Affrica Ocidental e litoral do Magrebe
T Litoral do Magrebe, e vale do Zambeze

as maijores aglomeracdes

C Vale do rio Nilo e Sul de Africa
D Vale do Zambeze e Africa Ocidental
O que entende por migraciio intercontinental?
£ Aquela que se processa de um continente para outro
E Aquela que se processa de um pais para outro
C Movimento que se realiza entre continentes separados por oceanos
[ Movimento que se realiza no interior do mesmo continente

Qu2l é a opgdo que estabelece a correspondéncia correcta en

tre o elementd da coluna X e as
caracteristicas da coluna Y?
Coluna X Coluna Y
4 Crescimento efectivo | Numero de nascimentos Vivos por mil habitantes
—5 Saldo fisiolégico Diferenca entre a natalidade e a mortalidade
C Taxa de fecundidade | Namero médio de filhos por mulher, durante idade fecunda -
1D Taxa de natalidade Soma algébrica do crescimer

110 natural e do saldo migratério
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ndial comega d modificar-se radicalmente. As taxas

de no sécrulo XVIli, a situagdo demogrdficamu ! d
e mortalidade entram em decréscimo, que se acentua d partir de meados do século XIX".
ANTUNES, Jodo (1999)

Em que regidio do mundo teve inicio o fenomeno referido no texto?

A América Latina B Asia da Mongdes C Europa Ocidental
la expressio matematica: Cn+Sm?

D Oceania do Sul

Como se designa a varidvel demogréfica representada pe .
C Saldo fisiologico

A Crescimento efectivo
B Esperanca média de vida S e

Qual ¢ 0 ano que apresenta 0 maior saldo migrat()rio?

Ano ’ Emigrantes Imigrantes

A | 1970 30876 32216

B | 1985 23999 28420

C | 1995 181499 182000

D | 2000 8002 8350

“Em 1982, Manuel Pietri, num artigo publicado no Jjornal francés Le Matin, afirmava que o
Terceiro Mundo,nomeadamente do ponto de vista demografico, “jd ndo existe”. Doravante., dizia
0 artigo, nd@o hd um mas vdrios Terceiros Mundos .

ANTUNES, Joio (1999)

Quem foi o autor da expressio Terceiro Mundo? )

A Alfred Sauvy B Josué de Castro C Karl Marx D Thoémas Malthus
Qual dos seguintes paises apresenta o indice de fecundidade mais baixo?

A Alemanha B EUA C Noruega D Suécia

Quantidade de produto obtida per capita (por cabe¢a).
O que define a frase acima?
C Produtividade agricola

A Monocultura
B Policultura D Rendimento agricola

Como se designa o sistema de cultura que consiste no cultivo simultineo de vérias espécies no

mesmo terreno?
A Extensivo B Intensivo C Monocultura -D Policultura

Como se designa regido que constitui a maior produtora de’arroz a ni
A América Latina B Asia das Mongdes C Europa Ocidental

que as plantas realizem a sua principal fungdo (fotossintese) transformando

vel mundial?
D Oceéania do Norte

Este elemento permite
os sais minerais em matéria organica.

A que elemento se refere a frase?
A Humidade B Luz C Precipitagio - D Temperatura

-

rodutores mundiais de beterraba acucareira? .
C EUA, Franga, Alemanha
D Russia, Canada, Australia

Quais sdo o0s maiores p
A Brasil, México, Colombia
B China, India, Tailandia

“0 deslocamnto para novos campos exige tarefas variadas: Derrubada, abertura de aceiros

.

queimada e sementeira’.
CRUZ, M. P. Manuel (1990)
ultura se refere o texto?

A que tipo de agric
A De susbsisténcia B De mercado C Itinerante D Tradicional -
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y 7 ti
al, cons
ma impo 1ancia fztndame 1 g

al de todo o aparelho produtivo de um pais.
¢S abaixo justifica essa situaciio?

M as industrias de bens de consumo

dutos para consumo directo

onsumidoras de matérias-primas

necessidades dog consumidores

que a colypg verteby
Qual dag afirmacg
Delas depende
Fornecem pro
S&0 grandes c
Satisfazem a5
Qual é o maior prodytoy de petréleo do continente asiatico? D Koweit
-Atdbia Saudita g oy C Indie
Sdo indiistrigs que se ep,
Pais que as nao possua,

te nenhum

ticamen.
' vendo pra
contram geograficamente dispersas, nao ha

C Extractivas

B De bens de €quipamento D Transformadoras

. sm-se ainda
5 S Figis . rvao mante

Apesar  de substituido parcialmente por outras fontes energéticas, 0 ca

con

10 recurso de maijoy importdncia na economia mundial . ANTUNES, Jodo (1999)

Qual dos seguintes aspectos contribui para essa importancia?
AA produgio e as feservas estdo geograficamente muito concentradas .
B Exige grandes investimentos, que s6 os paises ricos podem disponibilizar
CoO desenvolvimento tecnoldgico proporcionou a sua revalorizagdo
D Os maiores produtores e consumidores sdo os paises industrializados
Qual dos aspectos Permitiu que a Inglaterra fosse pioneira da Revolucio Industrial?
A Dificuldade de transportes C Escassez de capital
B Falta de matéria prima -B-Reserva de mao-de-obra
As pecas véo-se deslo
acabamento final,

A que forma de organizacio do tr
A Fordismo

B Estandardizacio

cando até ao operdrio e sdo submetidas a novas operagdes com vista ao

abalho industrial se refere a frase?
~€ Produgao em série
D-Trabalho em cadeia

“E a soma de todas as trocas

(comerciais, de servigos e de capitais) realizados Por um pais com o
resto do mundo”,

ANTUNES, Jodo (1999)
O que define a frase acima?

A Balanga comercial

C Valor das exportacdes
B Balanga de pagamentos

. D Valor das importagdes
A Europa ocupa o primeiro lugar nas estatisticas do turismo in
Para que regiio dirigem-se os principais fluxos?
A Costa sul do Mediterraneo
B Costa norte do Mediterraneo

ternacional.

C Litoral ocidenta] do golfo do México

D Litoral orienta] do golfo do México

Principal meio de transporte intrancontinental,

curtas e médias distdncias.

A que tipo de transporte se refere a frase? '
A Ferroviario B Fluvial C Maritimo

quer de mercadorigy quer de passageiros parq

D Rodovirig
Qual é o maior porto do mundo, em termos de carga movimentada?

A Hong Ko.,ng B Kobe C Roterdao D Singapura
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m rela¢io 2 outros meios de transporte quando se

O tran
sporte mariti .
1 -

trata de... mo torna-se vantajoso €

A car;
B carg:: volumosas e/ou pesadas em cu
C rediz' vohm?osas ¢/ou pesadas em mé
D trans lr1.(1:50rlslderth‘,lmente o0 consumo
portar produtos pereciveis ¢ em 101835
Jomeragoes constit

S distancias.

rtas € média :
g distancias.

dias e longa
de combustivel.
N distancias-
d LT total de habitantes das ag ui um critério frequentemente utilizado na
Qeﬁ”lcao de cidade.
ue desi % .
A Densf(gi“acao se d4 ao critério referido na frase?
BE sidade populacional C Populagdo absoluta
spago urbano D Populagﬁo urbana
Ou, mais completam

cph a s .
¥ a posicdo da cidade em relagdo as regioes envolventes. omplet
iuntos — regioes € vias de comunicagdo -

ANTUNES, Joio (1999)

da cid. -
ade em relagdo aos grandes corj

ente, € posigdo

D Situagdo urbana

OAqllzle define a expressdo acima?
spago urbano B Populagdo urbana C Sitio urbano
Q:?)l das seguintes cidades ¢ Inglesa?
etroit B Gibraltar C Miami ~p-Oxford
FIM
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